

ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1870.

15 ОКТЯБРЯ.

№ 20.

Выходить два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

Цена для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Господинъ Исправляющій должность Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ отношеніи къ Его Высокопреосвященству отъ 20 августа сего 1870 года за № 3208 сообщилъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по внесенному въ Комитетъ Министровъ, въ слѣдствіе ходатайства Казанскаго Епархіальнаго Начальства, представленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно положенію сего Комитета, пожаловать въ 17-й день іюля сего 1870-года за заслуги по духовному вѣдомству—а) *золотыя медали* для ношенія на шеѣ на Александровской лентѣ казанскому 1-й гильдіи купцу, степенному гражданину Василию Унженину, на Станиславской лентѣ казанскому 2-й гильдіи купцу Потапу Садовскому, и б) *серебряныя* на Станиславской лентѣ казанскому 2-й гильдіи купцу Фотію Никифорову, и для ношенія на груди на Станиславской лентѣ землевладѣльцу, Спасскаго уѣзда, сельца Шмелевки изъ государственныхъ крестьянъ Михаилу Борисову, удѣльнымъ крестьянамъ, Лаишевскаго уѣзда, села Мысовъ Ивану Макарову, Фаддею

Дмитріеву, и Царевококшайскаго уѣзда, села Азанова Алексѣю Богомолу.

УКАЗЫ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

1) *О томъ, чтобы учителя Семинарій, при переходѣ ихъ въ одной и той же Семинаріи съ одной каедры на другую, держали непременно установленное Уставомъ испытаніе посредствомъ пробныхъ лекцій.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14-го Мая 1870 года за № 112, журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ о необходимости для учителей Семинарій, при переходѣ ихъ въ одной и той же Семинаріи съ одной каедры на другую, держать установленное Уставомъ испытаніе. Приказали: Сообщить циркулярно Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія въ Семинаріяхъ, чтобы учителя какъ преобразованныхъ, такъ и преобразованныхъ Семинарій, при переходѣ ихъ въ одной и той же Семинаріи съ одной каедры на другую, непременно держали установленное Уставомъ испытаніе посредствомъ пробныхъ лекцій. Іюля 28 дня 1870 года. № 42.

2) *О мѣрахъ къ замѣщенію праздныхъ наставническихъ вакансій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 29 Января 1870 года за № 21, журналъ Учебнаго Комитета по возбужденному однимъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ вопросу о мѣрахъ къ замѣщенію праздныхъ наставническихъ вакансій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ отдаленныхъ епархій. Приказали: Изложенное въ семъ журналѣ заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и объявить указами Епархіальнымъ Архіереямъ по принадлежности, къ руководству и исполненію. Іюля 22 дня 1870 года. № 43.

КОПИЯ

ВЪСЬ ЗАКЛЮЧЕНІЯ УЧЕБНАГО КОМИТЕТА ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ СУНОДѢ.

Для устраненія затрудненій, встрѣчаемыхъ вообще и преимущественно въ отдаленныхъ Епархіяхъ при замѣщеніи учительскихъ вакансій въ Семинаріяхъ, вслѣдствіе уклоненія окончившихъ курсъ воспитанниковъ Академій отъ духовно-училищной службы, Учебный Комитетъ полагалъ бы: 1) предписать циркулярно Академическимъ Совѣтамъ и Конференціямъ, а равно и Семинарскихъ Правленіямъ, чтобы они въ случаѣ отказа безъ уважительныхъ причинъ рекомендованныхъ и приглашаемыхъ ими кандидатовъ отъ занятія вакантныхъ наставническихъ мѣстъ, немедленно доводили о таковыхъ лицахъ до свѣдѣнія Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода для зависящихъ съ его стороны по сему предмету распоряженій, на основаніи постановленія объ обязательной четырехлѣтней духовно-училищной службѣ казеннокоштныхъ воспитанниковъ Духовныхъ Академій; 2) въ частности же для большаго удобства при замѣщеніи вакантныхъ учительскихъ мѣстъ въ отдаленныхъ сѣверо-восточныхъ Епархіяхъ: Иркутской, Томской, Тобольской, Архангельской и Пермской, — вызывать изъ тамошнихъ Семинарій въ Академіи большее число воспитанниковъ, которымъ, по окончаніи курса, было бы удобнѣе, по климатическимъ привычкамъ, поступить на училищную службу на ихъ родинѣ или въ ближайшихъ къ оной мѣстностяхъ.

ЖУРНАЛЪ

ВТОРАГО ОБОЗРѢНІЯ ЕПАРХІИ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ ВЪ НАСТОЯЩЕМЪ 1870 ГОДУ.

Второе обозрѣніе казанской епархіи совершено Его Высокопреосвященствомъ съ 10-го по 21-е августа въ слѣдующемъ порядкѣ.

На пути въ г. Мамадышъ 10 числа Его Высокопреосвященство обозрѣлъ лежація на сибирскомъ трактѣ церкви въ селеніяхъ—казанскаго уѣзда: Царицынѣ, Высокой-горѣ,

Шапшахъ (гдѣ двѣ церкви каменные—холодная и теплая стоять отдѣльно, на значительномъ разстояніи одна отъ другой, одна изъ нихъ недоконченная), Бирюляхъ, Чепчугахъ, и на почлегѣ прибылъ въ село Чурилино. Въ царичинскомъ приходѣ посѣщена деревня Аки, въ которой имѣется часовня съ мѣстно чтимымъ животворящимъ крестомъ, поставленнымъ надъ источникомъ, вытекающимъ изъ холмы.

11 числа. По выслушаніи литургіи въ селѣ Чурилинѣ, Его Высокопреосвященство обозрѣлъ церкви въ селлахъ: Чулпановѣ, Венетѣ (лаишевскаго уѣзда), Чекурчѣ, пригородѣ Арскѣ—настоящую и вновь строющуюся, и на почлегѣ прибылъ въ урочище Казанбашъ, владѣніе предсѣдателя казанской земской управы Г. И. Горталова.

12 числа. Выслушавъ литургію въ селѣ Александровѣ, Его Высокопреосвященство чрезъ селенія: Хотню и Апазово переѣхалъ въ мамадышскій уѣздъ и на почлегѣ прибылъ въ село Чуру, приходъ котораго состоитъ исключительно изъ старокрещенныхъ татаръ и вотяковъ.

13 числа, въ селѣ Чурѣ учитель казанской крещено-татарской школы священникъ Василій Тимоѣевъ божественную литургію совершалъ на татарскомъ языкѣ; а на клиросѣ пѣли ученики здѣшняго приходскаго училища, руководствуемые священникомъ Кремковымъ. Въѣстительный въ селѣ Чурѣ храмъ былъ полонъ молившимися, которые всѣ видимымъ образомъ сочувствовали богослуженію, совершавшемуся на родномъ языкѣ.

Послѣ Чуры въ этотъ день обозрѣны церкви въ селлахъ: Кукморѣ и Урась-Учахъ. Почлегѣ былъ въ селѣ Юкачахъ.

14 числа, въ Юкачахъ священникомъ Василюмъ Тимоѣевымъ божественная литургія совершена частію на славянскомъ, частію на татарскомъ языкѣ; а пѣли ученики приходскаго училища. Но здѣсь не было такого количества молившихся татаръ, какое было въ селѣ Чурѣ, потому что здѣшній храмъ крайне малъ и близокъ къ разрушенію; впрочемъ и здѣсь богослуженіе въ бывшихъ татарахъ возбуждало усердное вниманіе. Изъ Юкачей въ полдень Его Высокопреосвященство прибылъ въ г. Мамадышъ.

15 числа — праздникъ успенія пресвятыя Богородицы проведенъ въ Мамадышѣ. Наканунѣ всеобщее бдѣніе и въ самый праздникъ литургію архипастырь совершалъ въ собо-

рѣ, и послѣ литургіи произнесъ слово, а всенощную въ тотъ же день слушалъ въ Петропавловской церкви.

16 числа архипастырь, совершивъ литургію въ подгородномъ селеніи Красной-горкѣ, при чемъ имъ сказано было слово, послѣ обѣда отправился изъ Мамадыша и на пути посѣтилъ церкви въ селахъ: Отаркѣ, Сикенесахъ, и на ночь прибылъ въ село Омару.

17 числа. Изъ Омара, по выслушаніи ранней литургіи, за которою пѣли на правомъ клиросѣ мальчики, а на лѣвомъ дѣвочки, направленъ путь чрезъ селенія: Дигитли,—гдѣ строится вновь каменная церковь елабужскимъ купцомъ Стахѣевымъ, давно уже начата помѣщицею, но по причинѣ смерти ея не конченная, а теперь оканчиваемая,—и Урманчево или Берсутъ въ лаишевскій уѣздъ.

Въ послѣднемъ уѣздѣ въ это число обозрѣны церкви въ селахъ: Шумбутѣ, Урахчѣ, Гремячѣ и Кульгѣ. Такъ какъ въ слѣдующій день назначено было архіерейское служеніе въ Рыбной-слободѣ: то, прибывъ въ Кульгу поздно вечеромъ, Его Высокопреосвященство оставался здѣсь для выслушанія всенощнаго бдѣнія, и послѣ того въ домѣ землевладѣлицы Е. А. Безобразовой имѣлъ ночлегъ.

18 числа, на пути въ Рыбную-слободу, посѣщены церкви въ селахъ: Донауровскомъ и Монастырскомъ Ураяхъ.

По совершеніи литургіи въ Рыбной-слободѣ, Его Высокопреосвященство направилъ путь въ г. Лаишевъ чрезъ села: Бѣтъки, Анатыпъ, Ошнякъ и Масловку, куда и прибылъ въ 10 часу ночи, бывъ встрѣченъ множествомъ народа, какъ городскихскихъ, такъ и сельскихъ жителей, собравшихся на освященіе главнаго престола въ соборномъ храмѣ.

19 число въ Лаишевѣ проведено въ приготовленіи къ освященію престола во имя Софіи—премудрости Божіей, въ лаишевскомъ соборномъ храмѣ. Храмъ сей, давно уже начатый и однажды освященный, былъ вновь перестраиваемъ и въ настоящее время окончательно довершенъ. По огромности своей, весьма хорошей архитектурѣ въ византійскомъ стилѣ, очень приличной иконописи и вообще тщательной отдѣлкѣ, онъ можетъ считаться однимъ изъ лучшихъ храмовъ въ епархіи, и могъ бы быть украшеніемъ даже губернскаго города.

20 числа. Совершивъ освященіе храма и божественную литургію, послѣ коей произнесено было слово, Его Высокопреосвященство отправился изъ Лаишева въ село Смолдѣя-

рово, а отсюда въ село Чирпы на ночлегъ въ домѣ лайшевскаго предводителя дворянства П. П. Толстаго.

21 числа. Не имѣя возможности, по случаю испортившейся, отъ бывшаго наканунѣ сильнаго дождя, дороги, посѣтить селенія: Никольское-за-лѣсомъ, Емельяново, Корноуово, Его Высокопреосвященство изъ Чирповъ, по выслушаніи ранней литургіи, поворотилъ въ Казань, и чрезъ селенія: Державино, Егорьево и Кабаны (казанскаго уѣзда) прибылъ въ загородный архіерейскій домъ въ 6 часовъ по полудни.

Такимъ образомъ во второй выѣздъ Его Высокопреосвященства изъ Казани въ настоящемъ году обозрѣно церквей—городскихъ 3, сельскихъ 40 (въ томъ числѣ 2 строятся вновь), часовень, въ которыхъ производится богослуженіе въ нарочитые дни, 4. Изъ сельскихъ церквей 3 обозрѣны были и въ 1867 году, а остальные нынѣ посѣщены въ первый разъ.

Кромѣ причтовъ обозрѣнныхъ церквей, Его Высокопреосвященству представлялись, съ церковными актами, причты: въ селѣ Чекурчѣ новочурилинскій (мамадышскаго уѣзда); въ селѣ Шапшахъ яланскій (лайшевскаго уѣзда); въ селѣ Урясь-Учахъ ошормо-юмьинскій и тавельскій; въ селѣ Омарѣ пеньковскій; въ селѣ Шумбутѣ урѣвскій; въ селѣ Кабанахъ тарлашинскій, столбищенскій, ковалинскій, тетѣвскій, караевскій, дивликѣвскій и сѣверо-восточной фермы.

Изъ всѣхъ обозрѣнныхъ церквей—27 каменные, а прочія всѣ деревянные. Изъ послѣднихъ 9 церквей еще крѣпки и благоустроены, а остальные уже ветхи и небогаты убранствомъ. Изъ нихъ своею скудостію особенно поражаютъ юкачинская, донауро-ураевская и гремячнинская.

Но и изъ каменныхъ церквей урясь-учинская, державинская и егорьевская своею крайнею невмѣстительностію не соотвѣтствуютъ количеству прихожанъ, а особенно державинская, не могущая вмѣстить и десятой части своихъ прихожанъ.

Причты при обозрѣнныхъ церквахъ найдены, за нѣкоторыми исключеніями, болѣе или менѣе исправными въ своихъ должностяхъ. Нельзя впрочемъ не замѣтить, что иные, особенно низшіе члены причтовъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ относятся къ своему дѣлу не съ яснымъ сознаніемъ важности онаго и безъ должнаго тщанія и умѣнья исполнять оное от-

четливо и съ пользою не только для прихожанъ, но и для себя самихъ. Не смотря на недавнее предписаніе, чтобы не забывалось въ церквахъ пѣніе по церковному обиходу, и догматики и задостойники пѣты по сему обиходу, успенскій задостойникъ не умѣли причетники нѣтъ нигдѣ. Въ одной церкви не могли отыскать и обихода, вовсе не оказавшагося на клиросѣ между другими книгами; а въ другомъ мѣстѣ хотя обиходъ былъ отысканъ, но не могли найти въ немъ успенскаго задостойника. Необходимо потребовать свѣдѣній отъ всѣхъ благочинныхъ, есть ли потные обиходы въ церквахъ, и гдѣ не окажется, туда выписать и послать. Невездѣ и священники сами заботятся о хорошемъ выполненіи причетниками чтенія и пѣнія клироснаго, не имѣя въ ономъ надлежащаго знанія и вкуса. Долгъ проповѣданія слова Божія и обученія прихожанъ хотя первоначальнымъ молитвамъ и истинамъ вѣры и благочестія тоже нещательно исполняется пастырями, такъ что и въ русскихъ, даже не въ глуши гдѣ-либо находящихся селахъ, юноши и дѣвицы, достигшіе уже такого возраста, когда обыкновенно вступаютъ въ крестьянскомъ быту въ бракъ, едвали не рѣдкіе еще знаютъ символъ вѣры, а тѣмъ паче заповѣди Господни, наизусть.

Что касается религіознаго состоянія обозрѣнныхъ приходовъ, то въ русскихъ селеніяхъ замѣтно довольно усердія въ прихожанахъ къ своимъ храмамъ, по силѣ котораго они съ радостію смотрятъ на создаваемые въ ихъ селеніяхъ храмы и съ скорбію на необходимость быть приписанными къ другимъ храмамъ, не смотря на то, что сами не имѣютъ средствъ возобновлять свои храмы; татары же, вотяки и черемисы крещенные еще большею частію равнодушны какъ къ приходскимъ храмамъ своимъ, такъ и къ благолѣпію оныхъ, отчего въ приходахъ съ инородческимъ населеніемъ храмы почти повсюду скудны церковною утварью и небогаты церковными вкладами. Къ посѣщенію богослуженія въ праздничные дни и къ исполненію долга исповѣди и причастія св. таинъ, въ нѣкоторыхъ приходахъ прихожане отличаются усердіемъ, но по мѣстамъ не достааетъ такового; особенно исповѣдующихся и причащающихся св. таинъ мало въ сравненіи съ количествомъ прихожанъ. А въ чепчугинскомъ приходѣ (казанскаго уѣзда) число принимающихъ эти таинства даже ничтожно. Здѣсь ихъ не бываетъ и двадцати человекъ въ году. По отзыву мѣстнаго благочиннаго, здѣшніе прихожане пред-

принимають всё мѣры къ тому, чтобы не принять св. тайны и предъ наступленіемъ смертнаго часа; а дѣтей приобщать и совсѣмъ не имѣють обычая. Поэтому, вѣроятно, и при посѣщеніи архипастыремъ церкви чепчугинской, прихожане казались дикими и какъ-бы неохотно принимавшими его посѣщеніе и благословеніе. Учащихся грамотѣ дѣтей здѣсь не являлось. По всему видно, что склонность къ расколу гнѣздится въ этомъ селѣ, а священникъ мало имѣеть вліянія и едвали способенъ имѣть болѣе.

Изъ прочихъ посѣщенныхъ селъ расколъ особенно силенъ въ селѣ Урахѣ, лаишевскаго уѣзда, гдѣ приходская деревня Починокъ, недалеко отъ села, почти вся населена раскольниками. При проѣздѣ чрезъ сію деревню, архипастырь былъ однакоже встрѣченъ православными, при чемъ и раскольники собрались въ значительномъ количествѣ, хотя къ благословенію архипастыря не подходили. Остановившись здѣсь, архипастырь довольно долго бесѣдовалъ, обличая раскольниковъ въ ихъ отступленіи отъ Церкви, а православнымъ внушая блюсти себя отъ ихъ вреднаго вліянія и не увлекаться ихъ заблужденіями. Раскольники слушали безмолвно, но безъ примѣтнаго дѣйствія на нихъ говореннаго; православные же принимали слова архипастыря съ убѣжденіемъ.

Имѣя свѣдѣнія, что въ селеніяхъ татарскихъ: Хойвани, чекурчинскаго прихода, и Явашахъ, александровскаго прихода, новокрещенные татары слабы въ христіанствѣ и нечужды наклонности къ магометанству, архипастырь останавливался въ сихъ селеніяхъ, желая посѣтить нѣкоторые дома и испытать, умѣють ли дѣти, да и взрослые, хотя креститься и носить ли крестики. Но такъ какъ пора была рабочая и о проѣздѣ его не были предварены жители: то почти всё дома были или пусты или заперты. Наружный видъ встрѣчавшихся жителей, въ особенности головы у мужчинъ, едва не бритыя, показывалъ, впрочемъ, что они дѣйствительно еще не отстали отъ магометанскихъ обычаевъ и, подобно какъ и въ другихъ селеніяхъ этой мѣстности казанскаго и мамадышскаго уѣздовъ, обнаруживаютъ еще значительное тяготѣніе къ своимъ некрещенымъ однородцамъ. Это и естественно—по той причинѣ, что при проѣздѣ по сей мѣстности, на пространствѣ какихъ-либо сорока или болѣе верстъ отъ села Апазова до Чуры, пришлось видѣть на пѣти множество мечетей, встрѣчавшихся и видѣвшихся почти въ каждой, даже

не слишкомъ большой, деревнѣ, а церковей всего было двѣ на всемъ этомъ пути. Тоже, къ прискорбію, пришлось видѣть при проѣздѣ отъ Чуры до самаго Мамадыша, на каковомъ пространствѣ, болѣе чѣмъ въ 70 верстѣ, было всего три церкви въ селахъ: Кукморѣ, Урась-Учахъ и Юкачахъ. Впрочемъ въ сей мѣстности строятся двѣ новыя церкви: одна въ чуринскомъ, а другая въ юкачинскомъ приходѣ.

Обозрѣвая сельскія церкви и приходы, Его Высокопреосвященство обращалъ преимущественное вниманіе на распространеніе грамотности въ сельскомъ народонаселеніи. Посему ни одна изъ приходскихъ школъ, лежащихъ на пути слѣдованія, не оставлена безъ тщательнаго обозрѣнія.

Изъ сельскихъ школъ посѣщено имъ—русскихъ въ казанскомъ уѣздѣ 5, въ мамадышскомъ уѣздѣ 3 и въ лаишевскомъ 2; инородческихъ въ казанскомъ уѣздѣ 3, въ мамадышскомъ 6, въ лаишевскомъ 1. Русскія имѣются въ селахъ: Царицинѣ, Высокой-горѣ, Чекурчѣ, Арскѣ, Хотнѣ, Кукморѣ, Омарѣ, Берсутѣ Рыбной-слободѣ и Масловкѣ. Лучшая изъ всѣхъ школъ, по наибольшему числу учениковъ, въ Кукморѣ. Здѣсь до 80 мальчиковъ учатся и умѣютъ весьма хорошо пѣть не только простое пѣніе, но и по нотамъ. Школа эта между тѣмъ только недавно открыта и обязана своимъ успѣхомъ впрочемъ не священнику, а діакону Ложкину, который заслуживаетъ за свое усердіе и способность къ обученію и грамотѣ и пѣнію особеннаго одобренія. Замѣчательны школы въ селѣ Омарѣ, одна для мальчиковъ, а другая для дѣвочекъ. При служеніи въ семь селъ литургіи, на правомъ клиросѣ порядочно пѣли мальчики, а на лѣвомъ дѣвочки, которыя хорошо выполняли даже нотное пѣніе. Сія послѣдняя школа заведена священниковъ Ронгинскимъ. Въ селѣ Царицинѣ законоучителемъ не священникъ, уже устарѣвшій, а діаконъ, недовольно впрочемъ способный, потому школа эта неполнѣ удовлетворительна. Къ крайнему сожалѣнію, во многихъ посѣщенныхъ русскихъ селахъ школъ нѣтъ, а потому и грамотныхъ и знающихъ молитвы дѣтей тоже нѣтъ; о чтеніи и пѣніи на клиросѣ говорить нечего. А между тѣмъ грамотность, въ особенности гдѣ она ведется въ тѣсномъ союзѣ съ церковностію, имѣетъ видимое и весьма значительное вліяніе на цѣлый приходъ. Отцы и матери чрезвычайно интересуются тѣмъ, когда видятъ и слышатъ дѣтей своихъ участвующими въ служеніи церковнымъ чтеніемъ и пѣніемъ

на кѣлросѣ и когда они, приходя изъ школы въ дома, въ состояніи бывають и здѣсь читать имъ молитвы, псалтирь, евангеліе или другое что по своимъ книжкамъ; охотно позволяютъ потому, а въ иныхъ мѣстахъ сами заставляють дѣтей ходить въ школы; гораздо усерднѣе начинаютъ ходить и въ церковь, привлекаемые хорошимъ и стройнымъ пѣніемъ учениковъ школы. Священники на вопросъ: отчего нѣтъ у нихъ въ селѣ школы, обыкновенно ссылаются на то, что отцы будто бы не хотять отдавать дѣтей учиться, что нѣтъ средствъ пріобрѣтать учебныя пособия, нѣтъ помѣщенія для школы. Можетъ быть, въ иныхъ селахъ эти причины имѣють свою силу, и затрудненія, встрѣчаемыя священниками, дѣйствительно велики. Но нельзя не замѣтить, что въ большей части случаевъ все это только предлоги и извиненія, или неумѣнье взяться за дѣло, или нѣтъ охоты со стороны причтовъ. Въ Шумбутѣ напр. священникъ увѣряль, что сколько онъ ни внушалъ прихожанамъ, чтобы они отдавали дѣтей учиться и помогли ему завести школу, но они упорно противились. Это представляется совершенно невѣроятнымъ послѣ того, какъ въ ближайшемъ къ Шумбуту селѣ Берсутѣ или Урманчеевѣ есть даже двѣ школы—русская и татарская. Къ немалому обличенію нерадѣнія причта ли, или вмѣстѣ и прихожанъ, въ село Шумбутъ очень кстати явились ученики татарской школы изъ сосѣдняго села Урѣевыхъ-Челновъ и, по неимѣнію умѣющихъ пѣть шумбутскихъ мальчиковъ, весьма хорошо пѣли многія церковныя пѣсни, подъ управленіемъ причетника того села. Священникъ села Шумбута и старъ, и боленъ глазами, а потому не можетъ и впредь что-либо сдѣлать для образованія своихъ прихожанъ.

Иностранческія татаро-крещенскія школы находятся въ селахъ: Апазовѣ, Чурѣ, Урясь-Учахъ, Юкачахъ, Берсутѣ и Урѣевыхъ-Челнахъ; въ приходскихъ деревняхъ: Янасалахъ (чекурчинскаго прихода), Азякахъ (александровскаго прихода), Ерыксахъ (юкачинскаго прихода), Колушахъ (берсутскаго прихода); вотская въ деревнѣ Верхнихъ-Шупахъ (урясучинскаго прихода); биятлибашская же (тавельскаго прихода), по домашнимъ обстоятельствамъ бывшаго учителя оной изъ крещеныхъ татаръ Космы Θεодорова, въ прошломъ году не существовала; но ученики оной продолжали свое ученіе въ Урясь-Учахъ и въ деревнѣ Ерыксѣ.

Ученики сихъ школъ были испытуеты въ зданіяхъ, за-

нимаемыхъ школами, кромѣ учениковъ школъ: верхне-шунинской, ерыксинской, кулуцинской и урѣво-челнинской, изъ которыхъ ученики послѣдней являлись для испытанія въ церковь сосѣдственнаго села Шумбута, а первыхъ трехъ—въ школы при приходскихъ ихъ церквахъ.

Изъ обозрѣнныхъ школъ содержится на счетъ земства: русскихъ 9, инородческихъ 6; а прочія содержатся или на сумму, отпускаемую св. Синодомъ въ вѣдѣніе д. с. совѣтника Н. И. Ильминскаго, или братствомъ св. Гурія.

Въ инородческихъ школахъ учениковъ находится: въ янасаловской 22, азановской 26, апазовской 27 (въ томъ числѣ 3 мальчика изъ вятской губерніи), чуринской 25, урясучинской 15, да столько же русскихъ мальчиковъ, верхнешунской 40, въ томъ числѣ 8 язычниковъ, юкачинской 30, ерыксинской 25, въ томъ числѣ 3 мальчика вятской губерніи, берсутской 10, кулуцинской 25, урѣво-челнинской 40. Обучаютъ въ сихъ школахъ бывшіе ученики казанской крещено-татарской школы, по методу, какой употребляется въ послѣдней. Изъ мѣстныхъ же священниковъ иные наблюдаютъ только за школами, другіе вмѣстѣ и руководствуютъ какъ учениковъ, такъ и учителей, а всѣ они усердно дѣлаютъ свое дѣло, хотя и не въ равной мѣрѣ способны къ оному. Изъ каждой посѣщенной школы выносилось отрадное впечатлѣніе. Въ обучающихся въ оныхъ мальчикахъ, а ищѣ и дѣвочкахъ, невидна той застѣнчивости и дикости, какія обыкновенны вообще во всѣхъ дѣтяхъ, а въ дѣтяхъ инородцевъ особенно. Благотворно дѣйствуютъ школы сіи и на цѣлыя населенія инородцевъ. Въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ есть школы, инородцы не такъ апатичны къ дѣлу вѣры, какъ болѣею частію инородцы, слуха которыхъ не касается христіанское назиданіе и пастырское руководство на ихъ собственномъ языкѣ. Знаніе мальчиками церковныхъ пѣсней и молитвъ особенно интересуетъ инородцевъ и располагаетъ ихъ охотно отдавать дѣтей учиться, такъ какъ они усматриваютъ въ семъ самый видный съ перваго раза и полезный для нихъ плодъ отъ ученія. Пѣніе же дѣтей за богослуженіемъ на клиросѣ располагаетъ и къ болѣе усердному посѣщенію храмовъ Господнихъ и къ благоговѣйному слушанію службъ. Въ селахъ, гдѣ совершена была литургія, много было приписимо дѣтей къ причащенію св. таинъ, и замѣчательно, что дѣти, нѣсколько возрастныхъ, подходили безъ замѣшательства и съ умѣньемъ принимать

ихъ, какъ привычныя къ сему дѣлу и хорошо наставленные, какъ надобно приступать.

Но само собою разумѣется, что всѣ посѣщенные школы татарскія требуютъ неусыпнаго попеченія о себѣ и постепеннаго совершенствованія и большаго развитія. Самые наставники еще очень юны, и хотя пользуются повсюду должнымъ къ себѣ вниманіемъ и съ умѣньемъ ведутъ дѣло, сколько можно на первый разъ, но и сами еще нуждаются въ большей зрѣлости и развитости. Поэтому весьма хорошо придумано то, что учителя на ваканціальное время, когда въ школахъ не бываетъ ученя, вызываются въ казанскую школу и тамъ продолжаютъ сами еще учиться. Необходимо также, чтобы школы посѣщаемы были ежегодно опытными наблюдателями какъ за ученьемъ, такъ и за самими учителями.

ЖУРНАЛЬ

ТРЕТЬЯГО ПОСѢЩЕНІЯ ЕПАРХІИ ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ ВЪ 1870 ГОДУ.

Освященіе вновь перестроеннаго двухпрестольнаго каменнаго храма, въ знаменитомъ между новокрещенными чувашами и черемисами селѣ Ишакахъ, козмодемьянскаго уѣзда, по имѣющейся здѣсь, мѣстно чтимой, иконѣ св. Николая, вызвало Его Высокопреосвященство, въ нынѣшнемъ году, въ епархію въ третій разъ. Но на сей разъ пребываніе его въ епархіи продолжалось только четыре дня; и, кромѣ ишаковской церкви, посѣщены только двѣ сельскія церкви и чебоксарскій Троицкій монастырь. Именно, отправившись 1-го числа сентября, въ 9 часовъ утра, по Волгѣ на самолетскомъ пароходѣ «Гонецъ», Его Высокопреосвященство въ 6 часовъ по полудни прибылъ въ чебоксарскій Троицкій монастырь, въ храмъ котораго былъ встрѣченъ братією монастыря и всѣмъ градскимъ духовенствомъ. На другой день, выслушавъ здѣсь утренню и раннюю литургію, отправился на коняхъ въ село Ишаки, и на пути сюда обозрѣлъ церковь села Янгильдина, козмодемьянскаго уѣзда. Третьяго числа, по освященіи храма и совершеніи литургій въ селѣ Ишакахъ, возвратился

чрезъ село Пихтулино, возмодемьянскаго же уѣзда, въ Чебоксары, и переночевавъ здѣсь, четвертаго числа, въ 11 часовъ утра, прибылъ въ Казань тѣмъ же путемъ и на самолетскомъ же пароходѣ «Телеграфъ».

Продолжавшаяся еще у чувашъ въ это время уборка хлѣба съ полей была причиною того, что въ села Янгильдино и Пихтулино ко встрѣчѣ Его Высокопреосвященства явилось народу немного. Почему то религиозномъ состояніи прихожанъ сихъ селеній ничего нельзя сказать опредѣленно, кромѣ того, что каменные храмы въ нихъ невелики и содержатся въ исправности. Но ишаковскіе прихожане отнеслись со всѣмъ уваженіемъ къ посѣщенію владыки и совершенному имъ освященію приходскаго ихъ храма. Рѣдкій изъ нихъ не былъ въ своемъ селѣ какъ въ день прибытія Его Высокопреосвященства, такъ и въ день освященія храма. Присутствовавшіе въ храмѣ при совершавшихся здѣсь священнодѣйствіяхъ съ благоговѣніемъ внимали церковному пѣнію и сказаннымъ, на ихъ языкѣ, поученіямъ приходскими священниками, а женщины чинно подносили дѣтей своихъ къ причастію. Послѣднихъ было такое множество, что причащеніе продолжалось около получаса. Если у новобращенныхъ чувашъ села Ишакъ все во храмѣ совершается по чину и благообразно, то все это надобно приписать тому, что здѣсь, съ самаго опредѣленія сюда настоящихъ священниковъ, значительная часть богослуженій совершается на чувашскомъ языкѣ, и послѣ каждой литургіи преподаются присутствующимъ, на природномъ языкѣ, поученія. Отъ этого здѣшніе чуваші легло привыкають по порядку богослуженія.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ СЕНТЯБРѢ.

3 числа—Его Высокопреосвященствомъ въ селѣ Ишакъ, возмодемьянскаго уѣзда, совершено освященіе двухъ перестроенныхъ теплыхъ придѣльныхъ храмовъ, во имя св. Василия в. и Николая чудотворца, въ слѣдующемъ порядкѣ: наканунѣ совершено въ первомъ храмѣ всенощное бдѣніе, въ сослуженіи членовъ духовной консисторіи, кафедральнаго протоіерея В. Вишневаго и Успенскаго собора священника

Н. Близовскаго, селескихъ благочинныхъ, священниковъ—
 козюдемьянскаго уѣзда села Малаго-Сундыря М. Рожде-
 ственскаго, села Оринина П. Любимова, чебоксарскаго уѣзда
 Маринскаго-посада Троицкой церкви П. Васильева, ци-
 вильскаго уѣзда села Шихазанова В. Богатырева и мѣст-
 ныхъ священниковъ Александра Кречетникова и Александра
 Смѣловскаго; а завтра совершены чинъ освященія, боже-
 ственная литургія, въ сослуженіи тѣхъ же, вромѣ священни-
 ковъ Близовскаго и Любимова, которые, по архипастырско-
 му благословенію, совершали предъ раннею литургіею освя-
 щеніе храма во имя святителя Николая, въ сослуженіи свя-
 щенниковъ сосѣдственныхъ селеній—Анатинярь Н. Смѣ-
 ловскаго и Петра Евтропова и села Кожвашъ П. Богоявлен-
 скаго; въ заключение же, въ сослуженіи служившихъ какъ позд-
 нюю, такъ и раннюю литургіи, молебень святителямъ Васи-
 лію в. и Николаю чудотворцу. Слова произнесли на чуваш-
 скомъ языкѣ мѣстные священники—послѣ ранней литургіи
 А. Смѣловскій, а послѣ поздней А. Кречетниковъ. За ран-
 нею литургіею пѣли пѣвчіе черемисскаго мало-сундырскаго
 хора, а за позднюю и всенощнымъ бдѣніемъ, на лѣвомъ кли-
 росѣ, чувашскаго акрамовскаго хора, первые на черемис-
 скомъ, а послѣдніе на чувашскомъ языкѣ.

6 числа—въ недѣлю 14 по пятидесятницѣ, божествен-
 ную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ ка-
 едральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой бра-
 тїи, при чемъ назначенный къ производству во священни-
 ка въ Тихвинской церкви, воспитанникъ казанской академіи
 Петръ Перекопновскій рукоположенъ въ діакона.

8 числа—рождество пресвятыя Богородицы. Въ навече-
 ріи Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ
 соборѣ всенощное бдѣніе, а въ день праздника божествен-
 ную литургію и послѣ оной молебень Божіей Матери, въ
 сослуженіи архимандрита Самуила, соборной и крестовой
 братїи. Слово произнесъ Богоявленской церкви священникъ
 Евѣимій Маловъ. За литургіею воспитанники академии Петръ
 Перекопновскій и семинаріи Александръ Кремковъ, назна-
 ченный къ производству во священника села Ковалей, ци-
 вильскаго уѣзда, рукоположены первый во священника, а вто-
 рый въ діакона.

13 числа—въ недѣлю предъ воздвиженіемъ, божествен-
 ную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ ка-

каедральномъ соборѣ,, со сослуженіи соборной и крестовой братіи. За литургією воспитанники семинаріи Александръ Кремковъ и Василій Заболотскій, назначенный къ производству во священника села Савинова, казанскаго уѣзда, рукоположены первый во священника, а второй въ діакона.

14 числа — праздникъ воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня. Наканунѣ всенощное бдѣніе и чинъ воздвиженія креста, а въ праздникъ божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи архимандрита Самуила, соборной и крестовой братіи. Слово произнесено самимъ преосвященнымъ.

20 числа — въ недѣлю по воздвиженія, Его Высокопреосвященство божественную литургію совершилъ въ холодномъ соборѣ дѣвичьяго монастыря, въ сослуженіи ректоровъ академіи и семинаріи, наставника семинаріи іеромонаха Сергія, ключаря и двухъ мѣстныхъ священниковъ, и послѣ оной молебень Божіей Матери предъ перенесеніемъ чудотворной иконы Казанской въ теплый соборъ. Слово произнесъ Духовской церкви священникъ Петръ Маловъ. За литургією воспитанники семинаріи Василій Заболотскій и Яковъ Кармальскій, назначенный къ производству во священника села Сарсась, чистопольскаго уѣзда, рукоположены первый во священника, а второй въ діакона.

26 числа — на память св. апостола и евангелиста Іоанна богослова, Его Высокопреосвященство въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, совершилъ божественную литургію, и послѣ оной молебень Іоанну богослову. За литургією рукоположены — воспитанникъ семинаріи Яковъ Кармальскій во священника, а принятый въ казанскую епархію, большой пѣвчій придворной капеллы, губернский секретарь Семенъ Пошехоновъ въ діакона къ каедральному собору.

27 числа — въ недѣлю 17 по пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство божественную литургію совершилъ въ каедральномъ соборѣ, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи. Слово произнесъ Архангельской церкви священникъ Дмитрій Сельскій.

О ГРОМОВОМЪ УДАРѢ, РАЗРАЗИВШЕМСЯ НАДЪ ХОЛОДНЫМЪ НИКОЛОЛЯПУНОВСКИМЪ ХРАМОМЪ
1-го сентября сего года.

Благочинный казанскихъ градскихъ церквей священникъ Павель Воздвиженскій, отъ 5 сентября сего 1870 года за № 151, донесъ Его Высокопреосвященству, что 1-го сентября, во время грозы, въ 3 часа по полудни, молнія упала на главу холоднаго Никололяпуновскаго храма и отсюда, какъ онъ благочинный по изслѣдованіи убѣдился, чрезъ желѣзный крестъ, утвержденный на главѣ, и чрезъ желѣзную цѣпь, укрѣпленную въ куполѣ, на которой виситъ большое паникадило, проникла во внутренность самаго храма. Здѣсь дѣйствіемъ молніи раздробило на мелкія части хрустальный шаръ, прикрѣпленный къ паникадилу, а также нѣсколько опалило стоящую возлѣ амвона кіотъ, въ которую вложена икона воскресенія Господня, мѣдную лампадку, висѣвшую на мѣдной цѣпочкѣ предъ означенною иконою оторвало, а самую цѣпочку изорвало и мѣстами расплавилъ. Другихъ поврежденій отъ молніи ни въ зданіи, ни въ вещахъ не усмотрѣно.

ИСТОРИЯ СВЯЖСКАГО ІОАННОПРЕДТЕЧЕНСКАГО
ДѢВИЧЬЯГО МОНАСТЫРЯ (¹).

Именованіе церквей монастыря.

Во имя Спасителя, или Богородицы, или же какаго святаго была сооружена другая церковь въ свяжскомъ Іоаннопредтеченскомъ дѣвичьемъ монастырѣ,—этого не видно ни изъ перваго указа, отъ 19-го мая 1795 года за № 1622, потому что во второмъ пунктѣ оного сказано просто, что въ Іоанновскомъ дѣвичьѣ монастырѣ на церквахъ холодной и теплой и колокольнѣ крыши тесовыя сгорѣли и т. п.; равно этого не видно и изъ втораго указа, отъ 21 августа 1795 года за № 2449, въ которомъ прописано, что 1795 года 11 мая, отъ послѣдовавшаго въ городѣ Свѣжскѣ пожара, на еостоящихъ въ ономъ городѣ каменныхъ церквахъ—собор-

(¹) Продолженіе. См. № 19.

пой Христо-рождественской (сказано вмѣсто Богородице-рождественской) и приходской Цареконстантиновской, да на двухъ въ свѣяжскомъ Иоанновскомъ дѣвичѣ монастырѣ съ колокольнею деревянныя крышѣ сгорѣли и отъ упавшаго колокола папертный сводъ повредился и проч. Изъ указовъ сихъ видно, что всѣ прописанныя церкви были каменные; но имени кого была посвящена другая монастырская церковь,—это не извѣстно. Судя по скрѣпамъ нѣкоторыхъ древнихъ мѣсячныхъ миней, сохранившихся въ монастырѣ, учиненнымъ рукою монастырскаго священника Андрея Семенова,—видно, что одна церковь въ ономъ монастырѣ была посвящена имени рождества Христова, а другая святаго Иоанна Предтечи. Такъ напримѣръ въ мѣсячной книгѣ за февраль мѣсяць, изданія 1747 года, учинена рукою означеннаго священника по листамъ слѣдующая подпись: «сія Богоглаголемая книга Миниа мѣсяць еевруарій града Свияжска церкви рождества Христова, что в девиче монастыре, а подписалъ сие книгу Миниа тояжъ церкви поитъ Андрей Симеоновъ своею рукою 14ми году сентября дня». Такая же скрѣпа имѣется въ мѣсячныхъ минеяхъ за мартъ и октябрь. Въ ноябрской же и декабрской минеяхъ, изданія 1747 года, учинена слѣдующая подпись: «сія Богоглаголемая книга Миниа церкви рождества Христова и Иоанна Предтечи, что града Свияжска в девиче монастырѣ, а подписалъ сию книгу Миние тояжъ церкви священникъ Андрей Симеоновъ своею рукою въ 14ми году мѣсяца ноемврія перваго дня на память св. безсребрениковъ Козмы и Доміана». Кромѣ того, это доказывается и нѣкоторыми указами того времени, а именно: въ указѣ казанской духовной консисторіи отъ 5 августа 1756 года за № 943, на имя игуменіи Александры, сказано: «свияжскаго Иоанновскаго Рождественскаго дѣвича монастыря»; а въ указахъ отъ 30 сентября за № 1286 тогожъ года, и отъ 25 іюня 1762 года за № 2218 (последній на имя игуменіи Еуграфій) сказано: «свияжскаго Рождественскаго Предтеченскаго дѣвича монастыря». Слѣдовательно, истина сія, что при свѣяжскомъ дѣвичьемъ монастырѣ были церкви—во имя рождества Христова и св. Иоанна Предтечи, не подлежитъ никакому сомнѣнію.

Время основанія свѣяжскаго женскаго монастыря.

Въ какомъ году построены сей монастырь, существовав-

пшій до пожара, на какой счетъ, по какому повелѣнію, съ благословія какого архипастыря и т. п., о томъ никакихъ актовъ и бумагъ въ монастырскомъ архивѣ не сохранилось. «Исторія церковной іерархіи» основаніе сего монастыря относитъ къ концу шестнадцатаго вѣка (IV ч. отд. 2. стр. 1127. № 97. спис. о монастырѣ). Но справедливо ли это, не извѣстно. На указъ же, сохранившійся въ монастырскомъ архивѣ отъ 5 апрѣля 1781 года за № 611-мъ, коимъ по Высочайшему повелѣнію требовались свѣдѣнія о всѣхъ мужескихъ и женскихъ монастыряхъ, штатныхъ и заштатныхъ, которые изъ нихъ когда, по какому случаю, по чьему дозволенію, кѣмъ и чьимъ иждивеніемъ построены, по чему названіе свое имѣютъ и т. п., игуменія Анастасія 1781-го жъ года 13 мая въ репортѣ своемъ, какъ это видно изъ отпуска, между прочимъ прописала такъ: «означенный свіяжскій Іоанновскій Предтечевъ дѣвичей монастырь кѣмъ и в которомъ году, и какимъ иждивеніемъ построенъ, о томъ за неоднократными в городе Свіяжску пожарами и за згореніемъ во ономъ монастыре всего деревяннаго келейнаго строенія, грамотъ и указовъ никакихъ о томъ построеніи не отыскалось, точію в построенной каменной церкви Божіей с предѣломъ значится на освящательномъ кресте подпись: освятися храмъ сей при державе благовѣрнаго государя императора и великаго князя Петра Алексіевича всея великия и малыя и белыя Россіи самодержца благословіемъ преосвященнаго Тихона митрополита казанскаго и свіяжскаго въ прошломъ 1701-мъ году мая въ 6 день; тотъ вышереченной свіяжской Іоанновской Предтечевъ дѣвичей монастырь названіе свое имѣеть по граду Свіяжску, а градъ Свіяжскъ названіе свое имѣеть по рѣке Свіяге; оной монастырь стоитъ внутри города Свіяжска», и проч.

О указахъ и различныхъ бумагахъ.
Указы и разныя бумаги хотя и сохранились въ монастырскомъ архивѣ, но оныя не восходятъ далѣе 1742 года. Содержаніе оныхъ даетъ понятіе о томъ: а) какъ Петръ I-й на все окружающее его обращалъ строгое-должное вниманіе. Отъ его зоркой предусмотрительности ничто не укрывалось. Онъ, какъ блюститель и хранитель всего добраго и прекраснаго, ограждалъ и святую Церковь отъ всякихъ не-

пристойностей. Въ 1719 году онъ Высочайше повелѣлъ штрафовать всѣхъ, которые будутъ стоять въ храмахъ Божіихъ безъ всякаго благоговѣнія и страха Божія, не взирая ни на какое лице—знатное и незнатное. Тоже самое указомъ въ 1742 году повелѣла чинить и императрица Елисавета Петровна. б) — о Высочайшемъ повелѣніи, послѣдовавшемъ въ 1753 году, чтобы немедленно составить вѣдомости о ружныхъ мужскихъ и женскихъ монастыряхъ, равно о соборахъ и церквяхъ съ поясненіемъ,—какое производилось онимъ въ то время жалованье и сколько отпускалось хлѣбнаго произведенія. в) — о томъ, что Высочайше повелѣлось императрицею Анною Ивановною въ 1739 году принимать въ женскіе монастыри не ниже 50-ти лѣтъ и преимущественно вдовъ. г) — о томъ, что въ свѣтскомъ и двухъ чебоксарскихъ женскихъ монастыряхъ—бѣлицъ, вдовъ и дѣвицъ, не имѣющихъ 45 лѣтъ, по повѣрѣе оказалось 428, которыхъ предписано было всѣхъ выслать, и были высланы, съ запрещеніемъ—впредь таковыхъ въ монастыри не принимать, т. е. не достигшихъ 45-ти лѣтняго возраста. д) — о томъ, какое карательное тѣлесное наказаніе совершалось при казанской духовной консисторіи въ 1759 году надъ одною монахиною за нѣкоторый грѣхъ. е) — о составленіи вѣдомости, въ 1762 году, о количествѣ разныхъ земель, угодій и т. п. ж) — о закрытіи въ 1764 году монастырей мужскихъ и женскихъ и раздѣленіи оставшихся на классы: 1-й, 2-й и 3-й. з) — о выдачѣ въ 1765 году во всѣ мѣста приходорасходныхъ книгъ и свидѣтельствованіи оныхъ, съ показаніемъ—сколько епархій и сколько какого класса монастырей мужскихъ и женскихъ. и) — о томъ, что за отнятіемъ вотчинъ отъ монастырей, соборовъ и церквей Ека- терина II-я благоволила оказать въ 1766 году милость вліятельнымъ духовнымъ особамъ, какъ то: архіереямъ, архимандритамъ, игуменамъ и прочимъ властямъ; она предоставила имъ право располагать своими имуществами по ихъ усмотрѣнію, а не отбирать уже оставшееся послѣ ихъ имѣніе въ казну. і) — о томъ, какое въ 1768 году повелѣно было отпускать жалованье оставшимся въ заштатѣ по казанской епархіи монашествующимъ мужскаго и женскаго пола. к) — о томъ, что казанскій десятникъ, села Борисоглѣбскаго, Плетени тожь, діаконъ Андрей Иларіоновъ въ 1768 году опредѣленъ въ сей монастырь викарнымъ діакonomъ на сторожовское жалованье. л) — о томъ, что въ 1775 году на

сторожовскомъ жалованьѣ находились при семъ монастырѣ причетники.

Какихъ годовъ и какого содержанія сохранились указы и разные бумаги?

Вотъ краткое содержаніе сихъ указовъ и бумагъ:

1-й Указъ Ея Императорскаго Величества изъ казанской архерейской духовной консисторіи, что сего 1742 года іюня 9 дни, въ указѣ Ея Императорскаго Величества, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода преосвященному Лукѣ, епископу казанскому и свѣяжскому, написано, прошлаго де 1719 года декабря 8 дня, по Имявному блаженнаго и вѣчно достойнаго памяти Государя Императора Петра великаго указу велено в Москвѣ всякаго чина людямъ в соборахъ, в монастырехъ и в приходскихъ церквахъ во время пенія божественныя литургіи стоять з безмолвіемъ, а ежели кто во время того пенія учнетъ с кемъ иметъ разговоры, стоять неблагочинно, и с таковыхъ имать штрафъ не выпуская ис церкви по рублю с человѣка и употреблять на церковное строеніе, для того присмотру употребить кого пристойно изъ людей добрыхъ, и проч.

2-й Указъ игуменіѣ Александрѣ отъ 7-го іюня 1753 года за № 576-мъ, о выдачѣ сборной книги на возобновленіе погорѣвшаго 1753 года 1-го іюня свѣяжскаго дѣвичьяго монастыря. Изъ сего указа видно, что монастырь сей и прежде подвергался несчастному случаю.

3 и 4-й Указы, 1-й отъ 5-го августа 1753 года за № 943-мъ, и 2-й отъ 30-го сентября 1753-го жъ года за № 1286-мъ, на имя игуменіи Александры, коими предписывалось Высочайше для сочиненія штатовъ немедленно составить вѣдомости во всѣхъ епархіяхъ о ружныхъ изъ государственной казны мужскихъ и дѣвичьихъ монастыряхъ, таже о соборахъ и церквахъ, гдѣ такія есть, на каковомъ оныя во всемъ и количественномъ годовомъ содержаніи прежде были и нынѣ состоятъ церковными и прочими потребамиди, а обрѣтающіеся при оныхъ священноцерковнослужители жалованномъ содержаніи и впредь по нынѣшнему состоянію могутъ быть содержимы, и проч.

Вслѣдствіе сихъ указовъ, игуменію Александрю была составлена вѣдомость, какъ это видно изъ отпуска, въ кото-

рой прописано такъ: напредь сего на церковныя потребы и на жалованье в даче происходило:

На церковныя потребы	9 руб.
Денежнаго жалованья Ігуменье	6 руб.
Хлѣбнаго—ржи	6 четв.
Овса	3 четв.
Казначее	4 руб.
Ржи	4 четв.
Овса	2 четв.
Соборнымъ двумъ	8 руб.
Ржи	8 четв.
Овса	4 четв.
Редовыхъ монахиняхъ каждой денежнаго—по 3 руб.; хлѣба—ржи по 2 четв., овса по 1-й четверти, итого редовымъ на сто монахинь	300 руб.
Ржи	200 четв.
Овса	100 четв.

Нынѣ получаетца только денежное жалованье и то не въ состояніи, а хлѣбнаго ничего не даетца:

На церковныя потребы	2 руб.
На жалованье Ігуменье	2 руб. 50 коп.
Казначее	1 руб. 50 коп.
Соборнымъ двумъ	2 руб. 40 коп.
Редовымъ каждой монахинѣ	по 1 руб. 20 коп.
Сторожу по	50 коп.

Впредь потребно для необходимой нужности денежнаго жалованья и хлѣбнаго:

На церковныя потребы	6 руб.
Вина церковнаго 3 ведра по 2 рубля	6 руб.
Воску на свѣчи пудъ	8 руб.
Пшеничной муки на просвиры	1 руб. 60 коп.
Дровъ на топленье церкви 8 сажень	2 руб. 40 коп.
Угольевъ в кадило и в горныло	50 коп.
Жалованья Ігуменье	12 руб.
Ржи	12 четв.
Овса	6 четв.
Казначее	8 руб.
Ржи	8 четв.
Овса	4 четв.
Соборнымъ двумъ	16 руб.
Ржи	16 четв.

Овса	8	четв.
Редовымъ на каждую монахиню по	3	руб.
Ржи	3	четв.
Овса	1	четв.
Итого на сто монахинь	300	руб.
Ржи	300	четв.
Овса	100	четв.

5-й Указъ на имя игуменіи Александры отъ 29-го мая 1755 года за № 1100-мъ, о томъ, что согласно повелѣнію императрицы Анны Иоанновны 1739 года 27-го апрѣля принимать въ женскіе монастыри не ниже 50-ти лѣтъ, на праздныя монашескія порціи, и преимущественно вдовъ, оставшихъ оберъ-офицерскихъ женъ, и проч.

6-е сообщеніе свѣяжскаго Богородицкаго монастыря изъ казанскаго приказа за подписомъ намѣстника, игумена Адама Честнова и Приказнаго Ивана Захарова, на имя игуменіи Александры, отъ 30 сентября 1756-го года за № 618-мъ, въ коемъ прописано: Духовная консисторія разсуждала, что де прошедшаго 1753 года декабря 31 дня по приказанію преосвященнаго Луки епископа бываго казанскаго, что нынѣ Бѣлоградска, велѣно находящихся в девичьихъ монастыряхъ в жительстве всехъ белиць вдовъ и девокъ с показаніемъ какихъ оны чиновъ и кто именованъ котораго года в те монастыри и кемъ пущены и коликихъ кто лѣтъ (переписать і пересмотрѣть казанскаго Иоанновскаго монастыря (что нынѣ в Кузьмодемьянскомъ Спаскомъ янгин тож) архимандриту Тихону и консисторскому канцелярису), которые в техъ казанскихъ трехъ девичьихъ монастыряхъ свидѣтельствовали, і по свидѣтельству ихъ младыхъ вдовъ и девокъ явилось четырехста двадцать восемь, и нѣкоторые же іс тѣхъ девокъ и вдовъ явились в духовной консисторіи подозрительные а другіе же и в незаконнодѣйствіи уличены, а в духовномъ регламентѣ въ прибавленіи о правилахъ причта церковнаго і чина монашескаго в пунктахъ напечатано о монахиняхъ въ 42-мъ еже заповѣда апостоль 30 причтени вдовиць (вдовица да причтается неменьше шестидесять леть..... Тимоѳея 5), в силу объявленнаго регламента, показанныхъ по той описи белиць вдовъ и девокъ, кои ниже сорока пяти лѣтъ, техъ всехъ какъ і в оныхъ казанскихъ такъ прочихъ городахъ епархи казанскихъ девичьихъ монастырей игуменьямъ выслать и держать оныхъ

въ монастыряхъ ихъ никому не велѣтъ и впредь таковыхъ принимать запретить... На что игуменія Александра 3 октября 1756 года казанской архіерейской духовной консисторіи донесла, что имѣющіяся во ономъ девичьѣ монастыре белицы вдовы и девки, кои ниже сорока пяти леть, из монастыря высланы все без остатку.

7-й Указъ игуменіи Евграфіи отъ 25 іюня 1762 года за № 2218-мъ съ предписаніемъ составить вѣдомости о томъ— сколько какой монастырь имѣтъ десятинь земли пахатной, выгонной, сѣнокосной, подъ садами, огородами, сколько рыбныхъ ловель, мельницъ, варницъ, каменныхъ палатъ и прочихъ монастырскихъ строеній, въ какомъ онѣ находятся отъ монастыря разстояніи и т. п.

8-й Указъ игуменіи Евграфіи отъ 18 мая 1764 года за № 1100, что въ здѣшней епархіи положено быть слѣдующимъ монастырямъ, за упраздненіемъ прочихъ, а именно во 2-мъ классѣ казанскому Богородицкому, въ 3-мъ классѣ въ трехъ провинціальныхъ городахъ въ Свіяжскѣ, въ Симбирскѣ и въ Уфѣ по одному, итого четырехъ, въ которыхъ во всехъ полагается быть слѣдующее число людей въ каждомъ монастырѣ: игуменія одна, казначея одна, монахинь по пятнадцати, и за тѣмъ штатнымъ положеніемъ имѣютъ оставаться за штатомъ восемь монастырей, но какихъ—не сказано. Впрочемъ изъ черноваго сообщенія игуменіи Евграфіи въ свіяжское духовное правленіе отъ іюня 1764 года видно, что въ городѣ Чебоксарахъ было два женскихъ монастыря, потому что въ сказанномъ сообщеніи прописано такъ: «сего 1764 года мая 24 и 27 числа в силу полученныхъ в казанской духовной консисторіи указахъ велено для умѣщенія изъ заштатныхъ чебоксарскихъ двухъ монастырей монахинь съ ихъ начальницами во оной монастырь, а жительствующихъ в здѣшнемъ монастырѣ бѣлицъ выслать вонъ, которые и высланы, а когда не тѣхъ чебоксарскихъ двухъ монастырей монахини съ ихъ начальницами и сколько числомъ сюда переведены будутъ для отсылки обстоятельно вѣдомости в казанскую духовную консисторію об ономъ свіяжскому духовному правленію имѣтъ быть предложено. Іюня дня 1764 года. Къ сему сообщенію вмѣсто игуменіи Евграфіи по ее прошенію тогожъ монастыря Иерей Василій Михайловъ руку приложилъ».

9-й Указъ отъ 12-го апрѣля 1765 года за № 591-мъ, о томъ, что 9-го пункта в 7-мъ отдѣленіи инструкціи па-

печатано давать во всѣ мѣста приходныя і расходныя книги і ихъ по прошествіи года свидѣтельствовать, непорядочное исправлять, а похищенное взыскивать по указамъ, а по конфирмованнымъ штатамъ показано епархей двадцать восемь, въ томъ числѣ викарныхъ двѣ, мужескихъ монастырей сверхъ классовъ Троицкая лавра, Александровскій монастырь, да въ классахъ—перваго пятнадцать, втораго сорокъ одинъ, третіаго сто, итого сто пятьдесятъ девять, девичьихъ—перваго четьре, втораго осмнатцать, третіаго сорокъ пять, итого шездесять семь, соборовъ три, всего двѣсти пятьдесятъ девять, и проч.

10-й Указъ (печатный) Нашей коллегіи экономіи: «До сего предками нашими было узаконено, какъ въ духовномъ регламентѣ, такъ и другими послѣ сепаратными ихъ и Нашими указами, чтобы по смерти архіереевъ, архимандритовъ и ігуменовъ, и прочаго монашескаго чина обоего пола собственнаго ихъ имѣнія родственникамъ и свойственникамъ ихъ ничего не давать: но таковыя вышнихъ чиновъ присылать въ коллегію экономіи подъ охраненіе, а нижнихъ употреблять на раздачу нищимъ по разсмотрѣнію коллегіи. А какъ уже мы духовныя недвижимыя имѣнія, которыми они сами до сего управляли, съ Божіею помощію привели въ такой распорядокъ, котораго истинное Наше усердіе и вѣра къ церквѣ святей отъ Насъ требовали и содержимъ оныя подъ управленіемъ Нашей коллегіи, а архіереямъ, архимандритамъ, ігуменамъ и прочимъ властямъ опредѣлили достодолжное по сану ихъ содержаніе, отъ тѣхъ же духовныхъ имѣній, въ которомъ полную власть имъ дали, оное употреблять по ихъ произволу и хотѣнію такъ, что ни въ единой копѣйкѣ отчету отъ нихъ требовать не повелѣли: то по усердному Нашему къ нимъ и къ ихъ сродникамъ призрѣнію, желая и паче ихъ безпредѣльными властителями того имъ опредѣленнаго имѣнія учинить, отъ сего времени повелѣваемъ по смерти архіереевъ, архимандритовъ, ігуменовъ и прочихъ монашескихъ властей никуда не отбирать оставшагося по нимъ имѣнія, какого бы оное званія не было: въ деньгахъ, золотѣ, серебрѣ, или въ иномъ чемъ, кромѣ тѣхъ вещей, которыя къ ризницамъ ихъ принадлежать», и проч.

Февраля 20 дня 1766 года.

Екатерина.

11-й Указъ ігуменіи Еуграфій, отъ 6-го маія 1768 года за № 797, о томъ, что Высочайше повелѣно отпустить на

раздачу по казанской епархіи сверхъ штата въ излишествѣ монашествующимъ на первую сего года половину, то есть, архимандриту одному тридцать пять рублей, і еромонахамъ, іеродіаконамъ семи по шести рублей по пятьдесятъ копѣекъ—сорокъ пять рублей пятьдесятъ копѣекъ, монахамъ семи по четыре рубли—двадцать восемь рублей, монахинямъ на сто на девяносто одну по пяти рублей—девять сотъ пятьдесятъ пять рублей, итого на двѣсти шесть человекъ тысячу шездесять три рубли пятьдесятъ копѣекъ, и проч....

12-й Указъ игуменіи Еуграфїи священникомъ Аникитѣ Никитину да Василию Михайлову, отъ 27 сентября 1768 года за № 199, о томъ, что в поданномъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода члену, преосвященному Вениамину, архіепископу казанскому и свияжскому, казанской десятинкѣ, села Борисоглѣбскаго, Плетени тожъ, діакона Андрея Глазюнова прошенїи написано: находится де онъ в показанномъ селѣ діакonomъ съ 1766 года августа съ 15 дня, а нынѣ на мѣстѣ ево желаетъ быть слушатель богословіи Феодоръ Ефебовскїй, а прї ономъ Іоанновскомъ дѣвиче монастырѣ опредѣлено по штату два священника да сторожей троѳ на жалованье, а діакона же не положено; при которой де церкви находятся только два сторожа, а третяго не имѣется, но какъ вы игуменїа священника при показанной Предтеченской церкви желаете быть діакону на опредѣленномъ по тому штату третьему сторожу жалованье: и просилъ о переведенїи ево ис помянутаго села к вышеписанной Предтечевской церкви діакonomъ же и опредѣленїи на сторожевско жалованье, и проч.

13-й игуменїи Еуграфїи, отъ 20 марта 1775 года за № 482-мъ, о томъ, что въ Іоанновскомъ монастырѣ на служительскомъ жалованье находятся сторожа изъ церковниковъ, и потому положенные по штатному учрежденїю подушныя и оброчныя деньги ис канцелярїи на нихъ требовать ли, просила резолюціи, и проч....

Кромѣ вышеписанныхъ найдено много въ монастырскомъ архивѣ и другихъ указовъ 18-го вѣка, но оныя не заключаютъ въ себѣ особенной важности, а потому и содержанїе оныхъ не выписывается.

Подпись подъ указами членовъ консисторїи имѣется слѣдующїй: подъ указомъ 1742 года подписались такъ: Азарїй Ігуменъ Феодоровскїй. Присутствующїй Николаевскїи церкви

попъ Алексій Ивановъ. Съ 1753 года до 1760 года подъ указами слѣдующій подпись: Теофилъ Архимандритъ Спасоказанскій. Тихонъ Архимандритъ Иоанновскій. Германъ Архимандритъ Раиескій. Иоанникій Архимандритъ Зилантовскій. Экономъ Игумень Болгарскій. Созонтъ. Иларіонъ Игумень Протопопъ Благовѣщенскій. Духовникъ Протопопъ Аникита Максимовъ. Съ 1760 до 1770 года—Иеронимъ Архимандритъ Свіяжскій. Исидоръ игумень Зилантовскій. Ісаія игумень Кизическій. Димитрій Протопопъ Благовѣщенскій. Съ 1770 до 1780 года—Иеронимъ Архимандритъ Свіяжскій. Созонтъ Архимандритъ Раиескій. Дороей Архимандритъ Свіяжскій. Іосифъ Архимандритъ Свіяжскій. Асукрѣтъ Игумень Зилантовскій. Иеромонахъ Наркіссъ Настоятель Иоанновскій. Наркіссъ Игумень Седмезерскій. Димитрій Протопопъ Благовѣщенскій. Касторій Игумень Раиескій. Стефанъ Протопопъ Владимірскій. Съ 1780-го до 1790 года—Платонъ Архимандритъ Спасоказанскій. Іосифъ Архимандритъ Свіяжскій. Наркіссъ игумень Седмезерскій. Касторій игумень Раиескій. Димитрій Протопопъ Благовѣщенскій. Александръ Протопопъ Казанскій. Стефанъ Протопопъ Владимірскій. Съ 1790 до 1800 года—Аввакумъ Игумень Кизическій. Касторій Игумень Седмезерскій. Александръ Протопопъ Казанскій. Седмезерскій Игумень Серапіонъ.

Члены свіяжскаго духовнаго правленія, какъ и члены консисторіи, подписывались подъ указами не по фамиліи, а по имени собора или церкви,—такъ: Правитель Георгій Протопопъ Рождественскій. Правитель Михайлъ Священникъ Цареконстантиновскій, какъ это видно изъ указовъ свіяжскаго духовнаго правленія отъ 26-го генваря 1788 года за № 49-мъ, и отъ 28-го февраля тогоже года за № 128-мъ на имя игуменія Анастасіи.

Число священно-и-церковно-служителей при означенномъ монастырѣ.

Изъ указа отъ 27 сентября 1768 года за № 199-мъ видно, что по штату положено при семъ монастырѣ быть двоимъ священникамъ и троимъ сторожамъ. Кто же были священниками при ономъ монастырѣ до 1780 года,—это можно только видѣть изъ однихъ указовъ и подписа мѣсячныхъ миней, такъ какъ до 1780 года метрическихъ книгъ не оказалось. Изъ подписа миней изданія 1747 года видно,

что въ 1748-мъ году былъ священникомъ при монастырѣ Андрей Семеновъ; о другомъ священникѣ не сохранилось никакого свѣдѣнія. Въ 1764 году священникомъ въ этомъ монастырѣ былъ Василій Михайловъ,—это видно изъ рукоприкладства, учиненнаго имъ вмѣсто игуменіи Евграфіи къ доношенію въ свѣтское духовное правленіе 1764 года іюня мѣсяца, а о другомъ священникѣ тоже не сохранилось никакого свѣдѣнія. Въ 1768 г. священствовали въ монастырѣ: Никита Никитинъ и Василій Михайловъ, въ семь же году и діаконъ былъ опредѣленъ на сторожовское жалованье Андрей Иларіоновъ изъ села Борисоглѣбскаго, Плетени тоже, какъ это видно изъ указа 1768 года 27 сентября за № 199-мъ. Въ 1777-мъ году священствовали: Василій Петровъ и Лука Яковлевъ, что видно изъ указа 1777 года ноября 22 дня. Но какъ долго они священствовали при монастырѣ, нельзя этого видѣть ни изъ одного указа. Съ 1780 года, какъ видно изъ сохранившихся метрическихъ книгъ, священствовали при монастырѣ впродъ до сторбніа онаго, т. е. до 1795 года: Родіонъ Яковлевъ, а Романъ Тимоѣевъ до 1793 года; въ 1793 году другой священникъ былъ Иванъ Ивановъ, въ 1794 году другой священникъ былъ Андрей Трофимовъ, произведенный изъ пономарей сего монастыря.

Діакономъ въ 1780 году былъ Никита Никитинъ, въ слѣдующихъ же годахъ до 1795 года діаконскаго подписа въ книгахъ метрическихъ не имѣется.

Въ 1784 году причетниками были: Петръ Андреевъ и Андрей Трофимовъ; въ 1788 году: Андрей Степановъ; въ прочихъ же годахъ подписа причетниковъ не имѣется.

Священникъ М. Хроусовъ.

(продолженіе будетъ)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

1. Присоединеніе чеховъ къ православной Церкви.— 1 октября, въ церкви Александро-невской лавры было совершено присоединеніе къ православной Церкви тринадцати чловѣкъ чеховъ-католиковъ. Обрядъ присоединенія начатъ и веденъ былъ ректоромъ с. духовной академіи протоіереемъ І. Л. Янышевымъ, но заключилъ его самъ высокопреосвящен-

ный митрополитъ Исидоръ, который прочиталъ надъ колѣнопреклоненными заключительную молитву. Въ обращенной къ нимъ рѣчи, маститый архипастырь, дрожащимъ отъ радостнаго волненія голосомъ, предварительно пригласилъ новоприсоединенныхъ воздать хвалу Богу за совершившееся событіе, Владыка сказалъ:

«Мы, славяне, связаны были неразрывно между собой не только единствомъ народности, но и единствомъ св. православной вѣры, которую проповѣдали намъ наши общіе первоучители св. Кириллъ и Меѳодій. Ваши предки вслѣдствіе историческихъ обстоятельствъ вынуждены были отклониться отъ праваго пути, но сознание этого ложнаго шага, сознание того, что они были когда-то и должны быть православными, всегда было присуще не только имъ, но и ихъ позднѣйшимъ потомкамъ, доказательствомъ чему ясно служатъ вашъ поступокъ».

За тѣмъ каждый изъ присоединенныхъ получилъ благословеніе высокопреосвященнаго. Во время литургіи, которую совершалъ митрополитъ, всѣ новоприсоединенные приобщились св. таинъ. Присоединившіеся чехи народъ все молодой. Одинъ изъ нихъ студентъ с. петербургской духовной академіи, поступившій въ нее послѣ нынѣшнихъ каникулъ изъ пражскаго университета; двое, кажется, студенты петербургскаго университета, а остальные, какъ говорятъ, механики и вообще служащіе на оружейномъ заводѣ Крынка (').

2. Донесеніе управляющаго дѣлами пекинскою русскою духовною миссіи митрополиту санктпетербургскому Исидору. — Считаю долгомъ довести до свѣдѣнія вашего высокопреосвященства о послѣднихъ событіяхъ въ Китаѣ, такъ какъ они отчасти коснулись и нашей духовной миссіи.

31 мая, послѣ божественной литургіи, въ день св. пятидесятницы, я отправился въ деревню Дундинань, по приглашенію христіанъ, какъ для служенія, въ понедѣльникъ Святаго Духа, такъ и для исправленія разныхъ требъ. Того же дня я прибылъ въ Дундинань. На другой день явился ко мнѣ проживающій въ Тяньцзинѣ русскій купецъ Протопоповъ, съ просьбою поѣхать въ Тяньцзинь и повѣнчать его съ

(') Московск. вѣдоме. 1870 г. № 212.

высватанною имъ невѣстою; при чемъ представилъ мнѣ требуемые закономъ документы и удостовѣреніе отъ генеральнаго консула въ неимѣніи препятствій на вступленіе въ бракъ.

Вслѣдствіе этого, взявши нашу походную церковь, 1 іюня я отправился на лодкѣ въ Тяньцзинь, и прибылъ 2 іюня вечеромъ. Послѣ говѣніи, исповѣди и пріобщенія св. тайнамъ, г. Протопоповъ и дѣвица Сиднева были повѣнчаны мною 5 іюня.

Во время пребыванія моего въ Тяньцзинѣ, я слышалъ отъ русскихъ и китайскихъ купцовъ, что, по случаю необычайной засухи, погубившей всю весеннюю жатву, въ народѣ ходятъ нелѣпныя слухи, приписывающіе засуху присутствію въ городѣ французскихъ сестеръ милосердія и построенію римскими католиками великолѣпнаго храма. Генеральный консулъ сообщилъ мнѣ, что, нѣсколько дней назадъ, было даже въ родѣ манифестаціи противъ сестеръ милосердія. Въ одинъ день, когда сестры милосердія, съ толпою воспитываемыхъ ими дѣтей, прошли по улицамъ Тяньцзиня въ католическій храмъ на молитву, около храма собралась огромная толпа народа, шумѣвшаго и кричавшаго, что сестры милосердія выкалываютъ у дѣтей глаза, вырѣзываютъ сердце, чтобъ посредствомъ ихъ творить чары, въ родѣ, напимѣръ, засухи и проч. Нѣкоторые изъ толпы желали войти въ храмъ, но ихъ не пустили. Толпа волновалась. Благоразумнѣйшіе изъ китайцевъ просили католиковъ позволить имъ войти въ храмъ, посмотрѣть на богослуженіе и на дѣтей, чтобъ потомъ убѣдить грубую чернь въ нелѣпости ея подозрѣній; но и тѣхъ не пустили. На этотъ разъ толпа была разогнана китайскою полиціей. Но народъ затаилъ злобу и ждалъ.

Въ ночь на 3 іюня выпалъ обильный дождь, и всѣ иностранцы, встревоженные вышеизложеннымъ событіемъ, успокоились. Но въ народѣ распространился новый нелѣпый слухъ, что сестры милосердія крадутъ дѣтей у богатыхъ родителей, у однихъ выкалываютъ глаза и вырѣзаютъ сердце для веденія чарованій, а другихъ отдаютъ родителямъ за богатый выкупъ. Основаніемъ этой молвы послужило слѣдующее обстоятельство: почти каждый годъ, съ открытіемъ навигаціи, въ Тяньцзинѣ, какъ въ этомъ городѣ, такъ въ его окрестностяхъ и въ самомъ Пекинѣ, пропадаетъ много дѣтей. Обыкновенно ихъ воруетъ извѣстная шайка, называемая по-китайски, *пай хо-ады*, и продаетъ пріѣхавшимъ на судахъ южнымъ китайцамъ,

которые увозятъ дѣтей на югъ Китая, гдѣ продаютъ ихъ театральнымъ содержателямъ и богатымъ развратнымъ китайцамъ. Въ нынѣшнемъ году потеря дѣтей въ Тяньцзинѣ была весьма значительна, такъ что большая часть населенія была сильно озлоблена. Настоящіе виновники кражи дѣтей, чтобы отвлечь отъ себя подозрѣніе, стали распускать слухъ, что дѣтей воруютъ французскія сестры милосердія, выкалываютъ у нихъ глаза, и проч. У сестеръ же милосердія, въ послѣднее время, находилось на воспитаніи въ пріютѣ до 300 дѣтей обоаго пола. Къ тому же, въ пріютѣ открылась холера, такъ что ежедневно умирало отъ 20 до 30 дѣтей. Народъ, видя, что ежедневно выносятъ изъ пріюта такое множество гробовъ, естественно вѣрилъ означеннымъ нелѣпымъ слухамъ и постепенно приходилъ въ раздраженіе.

8 іюня, въ день моего выѣзда изъ Тяньцзиня въ Пекинъ, я самъ лично видѣлъ огромную толпу народа, собравшуюся около католическаго храма; но и на этотъ разъ она была розогнана китайскою полиціею, такъ что, какъ оказалось впоследствии, французское консульство, расположенное въ одномъ зданіи съ храмомъ, и сестры милосердія совершенно успокоились, полагая, что всѣ волненія кончились. Между тѣмъ, 9 іюня, въ полдень, вспыхнуло, извѣстное уже въ Европѣ по газетамъ, возстаніе народа, и жертвою народной ярости сдѣлались всѣ члены французскаго консульства, сестры милосердія, два католическіе миссіонера и трое русскихъ. Эти трое русскихъ—двое новобрачныхъ и третій приказчикъ, возвращались съ завтрака отъ своего товарища и попали въ толпу волновавшагося народа. Говорятъ, ихъ приняли за французовъ и, убивши, бросили въ рѣку. Вскорѣ послѣ нихъ проходили еще трое русскихъ купцовъ, и ихъ хотѣли убить, но, удостовѣрившись отъ китайскаго купца, что это русскіе, довели ихъ до квартиры и отпустили безъ вреда. 11 іюня я возвратился въ Пекинъ, и здѣсь только узналъ о тяньцзиньской катастрофѣ. Вечеромъ этого же дня пришли ко мнѣ двое христіанъ изъ Дундинани и просили отпустить домой ихъ дѣтей—троихъ мальчиковъ, обучающихся въ здѣшнемъ училищѣ при миссіи. Когда я спросилъ о причинѣ такого ихъ желанія, крестьяне отвѣчали, что изъ Тяньцзиня донесся до нихъ слухъ, будто бы европейцы рѣжутъ дѣтей и что окрестные жители волнуются и говорятъ имъ, что и вашихъ дѣтей зарѣжутъ, а можетъ быть, и зарѣ-

зали. Успокоивши ихъ, я отпустилъ съ ними троихъ учениковъ, чтобъ не подать язычникамъ повода къ составленію ложныхъ слуховъ; притомъ же, наступало канікулярное время, въ которое всѣ ученики освобождаются отъ занятій на время сильныхъ жаровъ.

14 іюня пришелъ ко мнѣ христіанинъ изъ деревни Дундинанъ и принесъ неутѣшительное письмо отъ всѣхъ тамошнихъ христіанъ. Въ письмѣ этомъ христіане писали, что они сильно встревожены распространяемыми въ сосѣднихъ деревняхъ угрозами разграбить и сжечь нашъ дундинанскій храмъ. Угрозы эти распространяли убѣжавшіе изъ Тяньцзиня виновники означеннаго избіенія французовъ. Я немедленно написалъ христіанамъ письмо, прося ихъ успокоиться, такъ какъ я буду просить нашего посланника, чтобъ китайское правительство защитило ихъ отъ злонамѣренныхъ людей. Отправивши крестьянина домой, я поѣхалъ въ наше посольство и передалъ обстоятельства дѣла г. повѣренному въ дѣлахъ, Е. К. Бюцову. Г. Бюцовъ немедленно далъ знать о семъ китайскому министерству иностранныхъ дѣлъ, прося оказать всякое содѣйствіе для охраненія нашего дундинанскаго храма. Китайское министерство, ночью же, командировало чиновника къ тунчжоускому областному начальнику съ приказаніемъ, чтобъ онъ въ самоскорѣйшемъ времени отрядилъ солдатъ для охраны храма. Получивши это извѣстіе отъ драгомана посольства, я отправилъ въ Дундинанъ довѣреннаго христіанина посмотрѣть, что тамъ дѣлается, и написалъ съ нимъ письмо къ христіанамъ, въ которомъ изъяснилъ, что, вслѣдствіе настоянія нашего посланника, министерство иностранныхъ дѣлъ сдѣлало распоряженіе объ охраненіи дундинанской церкви, что китайское правительство давно знаетъ, что восточные христіане (такъ называютъ насъ въ Пекинѣ, въ отличіе отъ римскихъ католиковъ и лютеранъ) всегда свято исполняютъ законы своего государства и суть самые преданные вѣрноподданные своего государя; что, поэтому, китайское правительство, какъ въ 1860 году, защитило насъ отъ притѣсненій черни, такъ и въ нынѣшній разъ оказало намъ помощь, и что они должны всею душой благодарить своего великаго императора за оказанное имъ покровительство. При этомъ я присовокупилъ, что еслибъ офицеры и солдаты захотѣли осмотрѣть храмъ, то чтобъ пустили ихъ безпрепятственно, но чтобъ просили ихъ не входить въ самый алтарь,

а смотрѣть его чрезъ дверь, чтобъ при входѣ въ храмъ она сняли шапки и въ самомъ храмѣ не курили трубокъ. Когда посланный прибылъ въ Дундинань, отрядъ войска въ 30 человекъ уже подходилъ къ деревнѣ. Крестьяне, и христіане и язычники, узнавши, что къ нимъ идутъ солдаты, сильно встревожились; но, прочитавши мое письмо, успокоились и обрадовались. Прибывшій съ солдатами офицеръ, узнавши содержаніе моего письма, понялъ, что за ними будутъ слѣдить, а потому приказалъ солдатамъ, чтобъ они не дѣлали никакихъ поборовъ съ жителей деревни. Посланный, возвратившись въ Пекинъ, доставилъ мнѣ письмо, въ которомъ не только христіане, но даже язычники «несказанно» благодарили за оказанную защиту.

Въ Пекинѣ же не было особеннаго волненія; только ходили и ходятъ слухи, что французы, вѣроятно, объявятъ войну китайцамъ, и тогда могутъ повториться событія 1860 года. Наши христіане всѣ спокойны, и всѣ тревожные слухи не имѣли на нихъ особеннаго вліянія; но язычники, изъявлявшіе желаніе принять св. крещеніе и посѣщавшіе иногда подворье и храмъ, теперь перестали ходить къ намъ. Очевидно, Тяньцзиньская катастрофа произвела на нихъ неблагоприятное впечатлѣніе, такъ какъ всѣмъ извѣстно, что, при избіеніи французовъ, было убито нѣсколько римскихъ христіанъ изъ китайцевъ. По всей вѣроятности, они не будутъ посѣщать нашей миссіи до тѣхъ поръ, пока взаимныя отношенія между китайскимъ и французскимъ правительствами не придутъ въ прежнее спокойное состояніе.

Члены духовной миссіи всѣ здоровы и усердно занимаются своимъ дѣломъ.

*Управляющій дѣлами пекинской духовной миссіи
іеромонахъ Исаія. (1)*

(1) Современ. листок. 1870 г. № 74.

Содержаніе № 20—20.—1) Высочайшія награды.—2) Указы св. Синода.—3) Журналы обозрѣнія епархіи Его Высокопреосвященствомъ въ 1870 г.—4) Архіерейскія служенія въ сентябрь.—5) О громовомъ ударѣ надъ Пикололяпуновскимъ храмомъ.—6) Исторія свѣжскаго дѣвичьяго монастыря (продолженіе). Свѣщ. М. Хропусова.—7) Разныя извѣстія.

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ Н. Соколовъ.

Казань. Въ университетской типографіи.